"功勋队"的那些事

记"全国工人先锋号"皖北煤电钱营孜矿开拓一队

他们,始终保持着两项"零"纪录:安全 生产"零事故",标准化"零缺陷",数十次高 质量完成重点工程突击,是矿井样板工程的 "功勋一队"。员工个个是能工巧将,创下集 团大断面进尺纪录,质量月月达标……披荆 斩棘,一路走来,他们获奖无数,先后被评 为:集团公司优秀青年突击队、淮北市工人 先锋号、安徽省工人先锋号、全国青年安全 示范岗。今年"五一"前夕,他们荣登"全国工 人先锋号"荣誉殿堂。这支队伍就是皖北煤 电钱营孜矿标杆班队——开拓区一队。

企業家日報

唱响平安歌

"牢记安全理念,珍惜亲情嘱托……" 在开拓一队的班前会上,11 名员工一个个紧 握拳头,庄严承诺。建队 12 年实现零伤害, 源于安全教育持之以恒。该队每天班前会, 都要开"安全课"。

"入井前宣誓是我们每天上的'安全 课',目的是强化大家的安全意识。另外,每 天我们都抽出员工进行安全讲评,提醒每个 人把每一天、每一刻都视为安全工作的'零' 起点,忠于职守,规范作业,平安完成当班任 务。"该队副队长杨松说。

"简化作业程序只能一时省事,一旦酿 成事故就是大事。安全这根弦,咱们时刻都 不能松,你怕扣分、奖金会少,如果真发生事 故就后悔莫及了,我们要'在岗一分钟,安全 六十秒'。"员工田淮北讲评道。

开拓一队在入井前检查、班中巡查、班 后清查、现场排查中,实现了"零隐患"生产、 "零隐患"交接,形成了一套严谨的安全管理 程序。有风险不可预控的不做,技能不熟练 的不做,工作环境不安全的不做,防护用品 配戴不全的不做……他们严格按照"四个不 做"要求进行施工。

从"零"开始到"零"结束,这是开拓一队 的创新做法。他们把每一天、每一工序,都视 为安全工作的"零"起点。依靠严细的管理, 最终抵达"设备状态零缺陷、生产组织零违



章、系统运行零隐患、操作过程零失误、执行 制度零距离"的"零"目标。打眼,放炮,出货 ……在开拓一队的作业现场,工人分工协 作、环环相扣,各司其责;生产工具、安全设 施整齐有序,巷道无积水、无杂物。用队长宗 瑞利的说就是——"这一切都已成为每名员 工工作习惯"。

严字强规范

让安全管理从"零"开始到"零"结束, 紧盯每道工序,把握每个细节,做到严字当 头,是每名员工始终遵循的标准。从"零"开 始是以"严"为依托的。

一个"严"字在开拓一队有着若干解读。 例如:工作安排严部署,做到"人人有活干, 人人干满点";入井时间严控制,规定在班前 会后8分钟之内换好工作服,然后在入井登 记处集体入井;工序转换严衔接,坚持正规 循环操作,确保兑规作业,合理分配工作量; 提高技能严要求,通过以师带徒、技能培训 等培养多面手,开展岗位练兵活动,不断提 高员工技能和工作效率。

开拓一队还着力推进质量标准化过程

管理,从巷道成型、锚网支护、轨道铺设、文 明生产等每道工序、每个细节抓起,认真把 关, 达不到标准的决不验收、不支付工资, 不 断强化设备维护管理,制定包机包片制度, 严格执行超前检修和强制检修,确保设备高 效安全运转;强化现场设备管理,对作业地 点的各种设备严格按照安全规程安装和施 工,从每个电缆头、每个螺丝到每台风镐都 做到细之又细, 达不到标准的一律停产整 改。日常化、规范化、精细化的安全和质量管 理在开拓一队早已是一种常态。

开拓一队还倡导班组文化建设,使人的 生理、心理与工作环境、工作状态达到和谐 统一,使非安全临界状态得到有效控制。从 安全到事故的循环往复,是长期以来煤矿难 以走出的怪圈,被称为"安全生产周期率"。

"煤矿事故绝大多数是由于习惯性违章行 为造成的。开拓全方位提高员工的安全素养, 规范操作行为,超前预防,从根本上消灭隐患 威胁。"该矿负责开拓的副矿长刘光平说。

和谐筑队魂

"安全好、战斗力强,员工工资又高,开

拓一队成了全矿干部学习的'品牌班队'。 矿工会主席钱晓虎说。

开拓一队实施"236"管理品牌。即:"两 坚持"(坚持安全为天、以人为本),"三政 策":关键岗位绩效政策、工资分配激励政 策、劳动竞赛激励政策。"六优化"(优化设 计、系统、人员配置、劳动组织、工时利用、管 理制度)。通过"236"工作法的实施,进尺效 率取得了明显提升,最高单进163米/月,创 集团公司大断面新纪录。

开拓一队还是全矿第一家建立信息微 信群,每天把队务在"掌上平台"晒一晒,员 工看个人工分、工资分配、出勤等情况,仅需 指尖一点。矿上和本单位有啥事,都在手机 上第一时间收到,真是"快"、"准"、"全"。

"我们每天挣多少工分,一个月累计下 来,就是绩效工资,拿多少钱,每名员工心里 都清清楚楚。"开拓一队职工杨大桥每天到 岗的第一件事,就是看看公开栏上,大家工 分是多少。他是分配民主监督员。

"我背后是全班的伙计,对工资分配方 案的制定和分配过程进行监督。发现问题我 会当场指出,维护职工利益。"民主监督员杨 大桥说。民主监督员是阳光工资的见证者, 也是矿工最信任的人,验收、评分、考核、公 示、分配全过程,保证分配不跑偏。

"我们队工作分值考核,由四大部分组 成。安全、进尺、标准化和材料节约。"开拓一 队队长宗瑞利说,"我们安全进尺 1.8 米进尺 170分,超尺0.1米加20分。如果有挖水沟、 移耙矸机等活,带班队长根据工作量酌情加 分。每天班组挣多少总分,由出勤员工,按工 作量进行分配。一班一结,第二天公示。"

开拓一队阳光分配模式,在全矿推广应 用。员工干得好,收入高,矿上每啃"硬骨 头",打攻坚战,就会安排开拓一队上阵。近 10年,先后参与20多项重点工程建设,件件

矿井建设,开拓打头阵,开拓一队用行 动筑牢美好梦想。站在"全国工人先锋号"新 起点上,他们书写更加辉煌的新传奇,先锋 的号角越来越嘹亮。

西北油田 新投产两口油井 均获高产工业油流

5月20日,从西北油田采油二厂生产运行 中心传出喜讯,该厂采油管理三区抢投的 TH123112X 井、TH123113X 井两口新井均获高 产工业油流,两口井日产原油72吨。

TH123112X 井位于新疆库车县境内, 属于 阿克库勒凸起西南部构造带。该井于1月23日 开钻,4月20日完钻,井深6327米。于5月14 日采用 4 毫米油嘴生产, 日产原油 42 吨。 H123113X 并位于新疆库车县境内阿克库勒凸 起西北斜坡带。该井于1月19日开钻,4月17 日完钻,井深 6437 米。在 5 月 7 日进行酸压后, 5月9日,采用5毫米油嘴生产,日产原油30

该采油管理区干部职工在抢投这两口新井 过程中,按照"提前介入,掌握井口信息;提前准 备,组织投产设备;提前接井,提高生产时效"的 生产原则,达到了抢投产目标,及早贡献产量的 目的。为了早一分钟见到产量,还对TH123113X 井采取搭建临时生产管线,进入12-12计转站 投产的方法,节约了拉运稀油掺稀投产时间。目 前,两口新井生产运行平稳。

川能物产集团产业链 整合再现新突破

近日, 荥经硅锰合金生产基地举行投产点 火仪式。川能物产集团党委副书记、总经理,鑫 能裕丰公司董事长饶飞出席仪式并点火。此次 仪式的顺利举行点燃了川能物产集团硅锰合金 产业链项目的星星之火,标志着川能物产集团 产业链整合再现新突破。

为进一步探索创新供应链模式,川能物产 集团旗下鑫能裕丰与中昌达公司签订战略合作 协议,共同打造硅锰合金产业链。联合前期投产 的芦山合金生产基地, 荥经硅锰合金生产基地 的顺利投产,使得焦丁、锰矿等原材料的年需求 多达18万余吨, 硅锰合金年产量可达6万余 吨,预计每年可创造约7亿元的贸易规模,推动 产业链发展,为地方经济做出一定贡献。

中昌达公司成立于1996年,专注于硅锰合 金生产供应20余年,与陕钢集团、略钢、威钢等 大中型钢厂建立了长期良好的合作关系。2017 年,鑫能裕丰正式介入硅锰供应业务,与其建立 了深厚的合作友谊。此次再合作,开启了双方深 度合作的崭新篇章,为双方拓宽合作领域、深化 合作层次创造更加宽广的空间, 为助力能投集 团高质量发展打下基础。 (川投)

马钢蝉联中国

5月10日,中国冶金报社发布了2019年 "卓越钢铁企业品牌"、"优秀钢铁企业品牌",马 钢在众多钢铁企业中脱颖而出,斩获中国"十大 卓越钢铁企业"品牌。这是马钢继 2017 年和 2018年获得该称号后,连续第三年获此殊荣。 马钢表面技术公司同时荣膺 "2019 年钢铁装备 技术品牌供应商"称号。

"十大卓越钢铁企业"品牌

近年来,马钢把树品牌摆到了事关高质量 发展的战略位置,制定了清晰的品牌建设路线 图,建立了强有力的推进机制,发布了详细的品 牌规划,构建了品牌培育管理体系,致力于打造 钢铁强势品牌、多元个性品牌、管理精益品牌和 文化特色品牌。在过去的一年里,马钢品牌建设 不断深化,以项目管理方式推进品牌战略行动 计划 20 项重点工作落地,9 家试点单位发布了 品牌培育管理手册;9项成果获冶金管理现代化 创新成果奖,其中《基于 OEE 评价体系的设备 效率提升实践》荣获一等奖;2项产品获"冶金行 业品质卓越产品"。2018年12月,在由冶金工业 规划研究院举办的钢铁企业竞争力评级中,马 钢从 108 家参选企业中脱颖而出,与宝武、首钢 和河钢等一起挺进 A+(竞争力极强)行列。

(谈恒成 章利军)

杨哲:专注矿车研发 成就创新传奇

走进内蒙古北方重工业集团有限公司 北方重型汽车股份的大门,8米高的360吨 电动轮高高矗立在眼前, 在骄阳的映衬下, 耀眼闪亮。这可是名副其实的"中国制造"。 这个"巨无霸"产品的研发领军人就是北方 股份技术项目经理、产品研究院高级工程师

连续9年从事非公路矿用自卸车领域 的超大吨位电传动矿用自卸车的研制工作, 杨哲获得专利 20 多项,2016 年被评为北重 集团劳动模范;2018年被评为北重集团优秀 共产党员,今年,又被评为包头市劳动模范。 他,一直行走在研发之路上,从未停歇,书写 创新传奇,不断刷新事业高度。

一念执着 不走寻常路

2010年以来,杨哲一直从事非公路矿用 自卸车领域的超大吨位电传动矿用自卸车 的研制工作,负责 NTE330 车型纳米交付和 样车澳大利亚标准改造、NTE360车型设计、 公司内部技术培训与技术支持、带领团队开 发 NTE260G 电动轮高原车、NTE200 电动 轮、NTE120全自主电动轮车型、电动轮湿式 盘制动研制等新产品开发。

"容易老化"、"需要隔热"、"要保证运行 时间"、"不方便、不合理",客户的这些抱怨 声、高要求,在别人眼里可能觉得麻烦,但在 杨哲这里,通通成了创新灵感。"电动轮矿用 车作为以销定产高端矿用装备,每一个客户

都会从实际使用出发提出特殊要求,客户提 要求,就给我提供了研究思路,我也愿意帮 客户解决实际问题。这些特殊要求是我创新 的动力。"杨哲跟笔者介绍道。

2014年,作为技术项目经理,他承担了 NTE360 车型的设计研发工作。在立项初期, 以澳大利亚特定用户作为目标客户,反复消 化用户标书, 执笔完成了标书技术部分 450 余条技术条款的答复,对标设计 NTE360 车 型。标书要求车辆的使用环境温度要达到 55℃,短期要达到60℃,这样的要求在全世 界其他地方是不可能的。但为了使车辆具备 在如此高温环境下的使用,对发动机、散热 器、电驱动系统、驾驶室制冷隔热、整车隔热 防护、橡胶部件高温防老化等因素做了全新 设计要求,有针对的制定解决方案。

近几年,市场竞争日趋激烈,公司产品 研发进入高速发展期,在产品不断推新的同 时,人员更迭速度非常快,团队人员有三分 之一是从事矿车研发工作不到五年的新人。 作为团队的负责人,他对工作以身作则,指 导新队员开展具体业务,帮助新队员快速成

"他对工作特别有热情,不仅对车辆性 能了如指掌,而且对特殊功能部件的性能和 使用也熟记于心。平时,他一有时间就到车 间一线了解当前生产情况,向工人师傅询问 生产中遇到的各类问题,在第一时间给予解 答。还不定期的与服务、销售人员进行技术 交流,将新技术、有效提高客户体验度的产 品向服务销售人员介绍,建立研发与终端客 孜孜以求,执念创新。

矿车"百事通"铸就"中国制造"

杨哲团队在 NTE330 电动轮矿用自卸车 研发过程中,针对车辆双动力驱动、动力系 统匹配、关键承载结构部件设计等多个难点 问题展开技术攻关,从设计方法到技术实 现,一点一点突破、确定、反复试验,他们经 常为了一个参数、一个尺寸的确定,通过电 话会议与国外配套商讨论,不断发现问题,

团队成员张强跟笔者说道:"杨哲作为 项目负责第一人开始,他就习惯了"挑担子 "。在产品设计阶段加班是家常便饭,在生产 过程中,他也与车间工人战斗在生产一线, 对 NTE330 电动轮性能了如指掌,我们都叫 他'百事通'。"

该产品不仅获得了兵器工业集团科技 鉴定"国际先进,国内领先"评价和公司科技 进步一等奖。还实现了我国电动轮矿用车产 品首次批量出口销售海外业主的突破,在夺 得纳米湖山矿投标过程中,通过认真编制细 致易懂的产品性能介绍,与客户耐心有效的 沟通,最终转变了客户对中国产品廉价低质 的主观认识。

在纳米湖山矿组装过程中,他作为现场 的技术指导,忍受着高温日晒,跳蚤叮咬,每 天第一个进入、最后一个离开装配现场,与 装配工人为3台车辆的按时交付提供技术 保障。车辆在纳米比亚湖山铀矿获得业主认

可的同时,还得到了纳米比亚总理莎拉·库 贡盖卢瓦-阿马蒂拉对"中国制造"矿用车产

重任在身 一路引领

由于工作忙,经常去外地、国外出差,一 去就是几个月,假日加班每一次都有他。作 为党员,杨哲冲锋在前的精神感动着团队的 每一个成员,他获得的众多荣誉,同事都觉

作为一名产品设计工程师,在完成本职 设计工作的同时,杨哲将自己所学知识积极 传授给周围同事,每年定期为市场及售后部 门做技术改进培训,又将这些部门反馈的产 品使用问题,在技术部门内部做了详细交流 和针对性的改进。

在团队成员眼中,杨哲就是一个立足 岗位做贡献榜样,一直引领着激励着大家。 张强对此深有体会:"有一次 TR100A 车型 小批量生产遇到油冷器安装位置低的问 题,他就为技术中心的同事做了'矿用车辆 在矿山现场的应用'专项讲座,让平时没有 机会到矿山现场的设计人员对车辆的使用 有了基本认识,便于后续设计工作的开展。 他还利用在纳米矿山的机会,对现场的小 松 960E 的产品特点做了专项的对比分析, 对小松使用的标准车厢、轻型车厢、加强车 厢做了专题的汇报总结,拟写 PPT 供大家参

在让全球用户爱上"中国北重造"矿用 车的道路上,杨哲坚定前行。

现场安全管理打好"增力、助力、借力"组合拳

-广旺公司赵家坝矿抓好二季度现场安全管理纪实

■ 姚荣华

二季度以来,川煤集团广旺公司赵家坝 煤矿在集团公司异常严峻的安全形势下,针 对矿井 1944 综采工作面开采、1942 综采支架 回撤、106斜巷施工点多以及倒风季节来临, 一通三防安全管理难度加大等诸多挑战,打 好"增力、助力、借力"组合拳,攻坚克难,稳步 发展,持续巩固 4000 余天的安全工作成效。

管理人员现场值班 152 人次

"现将近期 1944 综采工作面值班表发至 群共享,请相关部门、人员按照要求,抓好工 作落实。"4月29日,该矿生产科科长冯军成 把领导签字后的《机关业务部门 1944 综采工 作面值班表》的扫描件传至 QQ 群共享,并附 了以上文字。

原来,该矿针对1944综采工作面因地质 变化,出现局部冒顶的隐患后,立即启动重大 隐患管控机制。安全专项技术措施、机关业务 部门值班表等迅速出台,各项安全举措、值班 人员、施工人员、各类材料等迅速落实到位, 构建了矿领导井下带班必到、机关业务部门 现场值班必守和队干现场跟班必严的管控机 制,强化了现场安全管理,为排除隐患,恢复 正常生产夯实了基础。

该矿以抓好"双控"机制建设为契机,采 用定期+不定期的方式,对各作业点的安全风 险进行评估、分析隐患治理,及时针对存在的 问题,安排机关采煤、掘进、通风等专业组成 员现场值班,增添现场管理力量。截至到5月 20日,该矿机关管理人员井下现场值班达到 152人次,有力助推了矿井安全工作。

助力— 党政工团齐抓共管落到实处

"五一"劳动节前后,该矿党委、工会、团 委分早、中、夜三个班,为1944综采工作面处 置局部冒顶隐患的各级人员,送去了牛奶、面 包、毛巾和肥皂等慰问品。特殊的节日,真情 的关心,深切的慰问,让该队员工深受感动和 鼓舞,他们严格执行安全措施,严把现场管 控,严抓工作细节,为早日完成隐患整治,恢 复正常生产增添了干劲。

该矿党委成立了管理人员作风督查组, 不定期对机关管理人员请销假、重点工作落 实、机关管理人员井下现场值班和基层队干 跟班等进行重点检查,及时对违反相关规定 的管理人员给予处罚和通报。二季度共对 4 名违反入井制度的管理人员给予了 450 元的

该矿工会、团委、机关第一和第二党支部 按照分工,组织开展"周末查岗""零点查岗" "班中查岗"等安全执法查岗活动,发挥各级 组织的作用,带着问题,抓住重点,共开展安 全执法查岗活动8次,查处安全隐患57起, 三违4人次。

借力—— 业务技能得到显著提升

"我们综采支架回撤从零起步,能实现安 全回撤、全面回撤,与广旺公司现场值班指导 是分不开的, 也让我学到了很多现场管理知 识,填补了我们这方面的空白。"5月21日,负 责 1942 综采支架回撤工作的负责人李建兵 看到最后一部综采支架安全撤除后,激动地

该矿1942采面是该矿第一个综采工作面, 存在缺乏支架回撤经验、顶板管控难度大、防飞 矸措施要求严等问题。在广旺公司的指导下,他 们成立了由广旺公司和矿相关业务部门、综采 支架生产厂家组成的支架回撤现场管理小组。 他们每班轮流深入井下现场, 开展回撤安全措 施培训、指导人员站位、规范操作程序、解决现 场实际问题, 让回撤人员较快掌握了支架回撤 技术,提高了回撤质量和进度。

该矿十分重视上级检查出的各类隐患整 治工作,由安全监察处牵头,对每条隐患进行 逐条梳理,按照"四定五落实"的原则,分别落 实到相关部门、基层队进行整改的同时,还从 管理制度、管理人员职责落实、员工培训教育 等方面入手,追根溯源,查漏补缺,从而建立 长效机制,防止类似问题的反复出现,全面促 进矿井安全生产工作。